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Az ir kormány beadta lemondását. Á 
^grave-kabhiet 1923. óta volt szakadatla- 
1 hivatalban és Európa legrégibb kor- 
ínya. .

A Daily Héráid híradása szerint az 
jelfa és Franciaorszag között fennálló fe 
iltség erős mértékben fenyegeti az euró- 
i békét, ügy az olasz—francia, mint az 
tsz—jugoszláv határon erős háborús ké 
ilödések folynak. Egyiknek sem áll szán- 
kaban megtámadni a másikat, ellenben 
ndegyik támadást vár szomszédjától.

• ♦ •

A napokban Fejeződtek be az osztrák fo
rog népszámlálási munkálatai. Ezek sze
lt Becsben 1.845.939 egyén lakik. Ezek kö- 
1 994.096 nő. 851.843 férfi. Tehát több mint 
3 ezerrel magasabb a nők száma, mint a 
■fiáké.

A nevyorki szivarozási versenyen Pier- 
Mongert francia fiatalember tartotta a 

kordot, aki huszonnégy óra alatt 112 szí
rt szívott ki. Mongertet azonban diszkva - 
ikaiták, mert mint kiderült, a szivarok 
yrésze könnyebben való elszivhatás miatt 
eparálva volt.

• ♦ •

A nemzetközi golfverseny két első diját, 
Adria-dijat és Brioni város dijat Lauber 

'zső, a Magyar Golfklub elnöke nyerte 
?g. 9 #

A Nagy becske re ken hat évtized óta 
ígjelenő Torontói című lap Híradó ra, az 
vidéki Délbácska Reggeli Ujság-ra változ- 
tta meg a nevét, mert a, kormány azon a 
Den. hogy az uj közigazgatás a területek 
digi nevét megszüntette, eltiltotta őket a 
gi név használatától.

A jenbayi zavargások lefogott vezetői 
ve ben tegnap hozták meg az ítéletet, mely- 
k értelmében 39 vezért halálra. 30-af pe 
r életfogytiglani kényszermunkára, míg 
■t nyolc évi és egyet öt évi kényszer mun 
ra ítéltek. Öt egyént deportáltak. Az ei 
;ltek egy' kivételével kegyelmi kérvényt 
tak be.

A bolgár kormány elrendelte a macedón 
-radalmi bizottság mindkét frakciója veze- 
nek letartóztatását. A letartóztatási ren- 
let főleg Mihajlovicsra és Protogerovszra 
iratkozik és a vezetésük alatt álló szerve 
;ék vezetőségi tagjaira. A kormány meg
tolta további lapjaik megjelenését.

• * •

A magyar Nemzeti Bank a leszámitolá- 
kamatlábat 6 és fél százalékról 6 száza 
;ra szállította le.

• • ♦

A mull héten volt a Vatikánban — het- 
n év után — az első nyilvános hangver- 
ly. A szentatyán kívül tizenegy bíboros, 
[amint József főherceg is családjával 
átvett a hangversenyen. A hangverseny- 
in a pápa áldást osztott.

Mint ismeretes, a francia képviselőház 
। szavazattal 45 ellenében elfogadta a 
ung-tervezetet. Tegnap éjszaka egy na- 
óbb csapat diák tüntetést rendezett, a íer- 
:et elfogadása ellen. A tüntető diákokat 
állították a rendőrségen, ahol igazolás 
in szabadon bocsájtották őket, -

Letartóztatják az 
Averescu-párt egyik vezetőjét

Bratianu nem megy többé a régenstanács elé
Bukarestből jelentik: A lapok hosszasan 

foglalkoznak a néppárt és a liberálisok of- 
fenzivája következtében támadt uj helyzet
ről. A Facla szerint Averescu tábornok 
elhatározta, hogy megszakít minden össze
köttetést a liberálisokkal. A lap szerint a 
minisztertanácson M a n i u Gyula a követ
kezőket mondotta:

Amíg a régenstanács és az ország 
bizalmát élvezzük, kormányon maradunk.

A miniszterelnök kijelentette, hogy 
könyörtelenül végre fogja hajtani az uj 
rendtör vényt, tekintet nélkül arra, ki lesz az. 
áldozat. A törvény színe előtt teljesen mind
egy. hogy valaki volt miniszterelnök, vagy 
pedig egyszerű polgár — mondotta a mi
niszterelnök — és ezért a törvényt minden
kivel szemben alkalmazni fogjuk. A lap ér
tesülése szerint

Ahastasescu volt képviselőt, a néppárt 
egyik vezetőjét letartóztatják a kon
gresszuson elmondott beszéd? miatt.
Az Adeverul érdekes cikket ir a hely

zetről. Averescu tábornok a hatalom átadá
)O0OGOOQ00G<ÍX3OOOC GXOG^00OO0CX50O000G)©0CCKO000©O0000000<DGX^00CX^^

Románia ratifikálta a keleti jóvátételi 
egyezményt

Mironescu nyilatkozata a párisi tárgyalásokról
Bukarestből jelentik: Mironescu 

külügyminiszter péntek délután fogadta a 
sajtó képviselőit és felvilágosításokat adott 
a párisi keleti jóvátételi konferenciával kap 
csői atban.

A külügyminiszter bejelentette, hogy
Anglia« Franciaország és Olaszország 
megbízottal együttes értekezletet tarta
nak Benes csehszlovák külügyminisz
terrel és gróf Bethlen magyar minisz
terelnökkel.

Az értekezleten arról tárgyalnak, hogyan 
lehetne minél előbb megegyezésre jutni a 
keleti jóvátételi kérdésben. rendezve.

ncgaiahnií az ej leijei kormány
Pilsudszky marsall kormányalakítása meghiúsult — Slawek lett az uj lengyel 

miniszterelnök
Varsóból jelentik: A lengyel kormány

válság megoldását a harmadik dezignált mi
niszterelnök vette kezébe. Barthel kabi 
netjének lemondása után, mint ismeretes, 
Simonszkyt bízták meg a lengyel kor
mány megalakításával. Kormányalakítása 
azonban nem sikerült és három nappal ez
előtt Pilsudszky János képviselőnek, 
a marsall testvétbecsének ajánlották fel a 
kabinet létrehozását.

Pilsudszky János azonban megjelent a 
köztársasági elnöknél és bejelentette« hogy 
az ellenzéki képviselők magatartása miatt 
terveit nem tudja megvalósítani és ezért 
kénytelen a megbízatást visszaadni.

sát követeli — írja a lap — de kitől? A nép
től nem« mert a választások alkalmával a 
néppárt megbukott. A régensianácstól szin
tén nem követelheti, mert ezt az intézményt 
támadta beszédében. így tehát nem lehet 
megállapítani — mondja az Adeverul — ki
től akarja kérni Averescu a kormányhatal
mat. A liberálisok ezzel szemben nem mond
ják ki rjviltan. hogy a kormányt, akarják, 
csupán Maniuék távozását követelik.

A Cuvantul szerint Bratianu Vintila ki
jelentette, hogy nem akar kihallgatáson 
megjelenni a régenstauácsnál.

A pártvezér megsértődött a legutóbbi 
hűvös fogadtatás miatt, amelyben ott 
részesült s pártjának minden rábeszélé
se dacára sem hajlandó engedni.
Az Adeverul és a Lupta szerint az Avr- 

rcscu-párt igen deprimált, mert Meisne r 
volt miniszter régenstanácsi audienciáján 
meggyőződött arról, hogy a régenstanács 
teljes bizalommal van a jelenlegi kormány 
iránt.

— Feltétlenül szükséges — mondotta ML 
ronescu — hogy

Románia legkésőbb április 30 áig rati
fikálja a keleti jóvátételi egyezményt, 

mert a román parlament április 30-ika után 
hosszabb szünetre megy. A párisi megegye
zés végleges szövegét tehát most már öt
hat nap alatt ki kell dolgozni. Ha a román 
ratifikáció késedelmet szenvedne, a Young- 
terv életbeléptetését is el kellene halaszta 
ni, miután Olaszország kijlentette, hogy nem 
ratifikálja addig a Young-törvényeket, amíg 
a keleti jóvátételi kérdés nincs véglegesen

A köztársasági elnök erre Slawek 
Sándort bízta meg a kormány megalakításá
val, akinek igen erős blokk áll a háta mö
gött.

Slavek dezignált miniszterelnök be
nyújtotta a köztársasági elnöknek kormá
nya névsorát. Az uj kormány külügyminisz
tere Zalesky, pénzügyminisztere Ma
tus e c k y, hadügyminisztere pedig PiL 
s u d s z k y marsall. A köztársasági elnök 
elfogadta a kormány tisztát és még a’ este 
folyamán kinevezte a kormányt, amely 
nyomban letette az esküt. <
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a lakások még ebben az évben sem sza- 
badithatók fel

Az Ekcéma 
Azok, akik szenvedtek ebben a kínos betegségben 
es eveken at tűrhetetlen viszketegséget álltak ki, a 
Cadum kenőcs használata után rövidesen visszanyer« 
tek almukat és nyugalmukat. Ez a kenőcs beigoz'elta 
hatásosságát azáltal, hogy ezer és ezer egvént gyö- 
gvitott kJ. akik régóta szenvedtek ekcémától, sömor. 
tol, porsenéstöl, pattanástól, furunkulustól, kelevé- 
nytől. kiütéstől, csalánkiütéstől, vérkeléstöi, ara- 
nj'értol. viszketegségtöi.rühtő), tályogtól.égési sebtől, 
csípéstől, kérgesedéstól, úgyszintén sebesüléstől.

OOOOOOOOO0OOO0OOOOOOOGOOOGOO0OGOO

TraatalwaBi&la 
®s sorozatról

Az április 11-én kezdődő sorozásra az aláb
bi hirdetmény közli & szükséges tudnivalókat:

A hadügyminisztérium 126—1929. számú 
körrendeleté értelmében felhivatnak az összes 
sorozásra kötelezett ifjak, hogy a folyó évi ápri
lis hó 11-én kezdődő sorozáson a tűzoltó őrta
nya helyiségében (General Mosoiu No, 16.) a 
törvényes következmények terhe alatt soroztatá- 
suk végett feltétlenül jelentkezzenek és pedig az 
alább közölt időben és sorrendben.

1. Április hó 11-én jelentkezni tartoznak a 
múlt évi sorozó tanács által először és másod
szor alkalmatlannak (amanat) osztályozott ifjak, 
a . családfenntartói kedvezményben részesítetten 
felmentési igazoványaikkal, a feltételes kedvez
ményben részesített papok, pap jelöltek, rabbik 
etc ét ez összes 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 
1904, 1905, 1906, 1907 és 1908. évi születésű 
ifjak, akik különböző indokoknál fogva az állí
tási lajstromokba még nem vétettek fel s így so
rozást kötelezettségüknek a mai napig eleget nem 
tehettek. Ezen utóbbi állításra kötelezett ifjaka 
következő okmányokat hozzák magukkal: a) ál- 
larapolgársági bizonyítvány, b) születési anya
könyvi kivonat, c) a bejelentő hivatal törzs ap 
másolatát.

Azoknak, akiknek állampolgársági ügye fo
lyamatban van, ezen körülményt hatósági bizo
nyítvánnyal kell igazolni. . , .

2. Április hó 12-én meg fognak jelenni a 
sorozó tanács előtt a város területén tartózkodó, 
de nem itteni születésű mindazon 1909. évi szüle
tésű ifjak A—Z-ig, akik az állítási lajstromba je
lentkezésük folytán annak idején felvétettek.

3. Április hó 13-án az 1909. évben Órádén 
várasbán született ifjak az A—G-ig. 4. Apr'h» 
hó 14-én a H—L-ig. 5. Április hó 15-én az M-- 
R-ig. 6. Április 16-án az S—Sz-ig. 7. Április hó 
17-én pedig a T—Z-ig bezárólag.

8. A feltételes felmentésben részesített bár
mily vallásfelekezetü szeminaristák, theologu- 
sók, a vallás és közoktatásügyi minisztérium ál
tal akceptált s 1930. évre érvényes igazolványai
kat tartoznak a sorozó tanácsnak bemutatni.

9. Az 1899, 1900, 1901, 1902 és 1903. évi 
születésű rabbik, akik 1926-ban a sorozó tanács 
által feltételes felmentésben részesítettek, fel
mentésük megtartása végett a kövekező okmá
nyokkal kötelesek jelentkezni: a) a bíróság által 
láttamozott rabbinust angajamentjükkel. b) a 
rendörbiróság bizonyítványával, amelyből kitűn
jön, hogy jelenleg is, mint rabbik működnek, más 
foglalkozást nem űznek, s abban a községben 
(városban) laknak, ahol az imaház van és vé
gül, hogy hány tagja van az imaháznak, ahol 
műkődnek, c) a hitközségek bizonyítványával, 
hogy a sínagóga, vagy imaház a vallás és közok- 
latásügyi minisztérium által el van ismerve és 
legálisan működik.

10. A hadügyminisztérium által megerősí
tett tartalékos tábori rabbik igazolni tartoznak 
a sorozó bizottság előtt, hogy jelenleg is mű
ködjek, mint rabbik.

Eiegcdctlcnse* 
oz aj !a^^mr«£ny alatt

A Rador jelenti Bukarestből: A lakbér
leti szerződések meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslat végre elkészült. A tervezet 
elvben változatlanul meghagyja az eddigi 
szerződéseket, továbbra is azon az állás
ponton van, hogy

s a lakbérvédelem álláspontját vallja. A ter
vezet az állami tisztviselőket és azok özve- 
gveit teljes védelembe részesíti, azonban a 
magán tisztvislők lakbérleti szerződését csak 
az esetben védi meg,

ha az illető magántisztviselő évi $öve" 
delate a százezer leit nem haladja meg.
A szerződések meghosszabbítása két 

évre szól ugyan, de ha a kormány az épít
kezés támogatásáról szóló törvényt a ka
mara elé terjeszti, akkor a törvény egyes 
rendelkezéseit hatályon kívül fogják he
lyezni.

A lakók szövetsége elhatározta, hogy a 
tervezetnek a magántisztviselőkre vonatko
zó sérelmes része ellen vasárnap délelőtt 
tartandó ülésén fog tiltakozni.

A tervezet különben — amint azt Voicu 
Nitescu igazságügyminíszter az újságírók
nak mondta — nem végleges, hanem inkább 
a tervezet készítőinek intencióit igyekezett 
kifejezésre juttatni.

— A tervezet szövegén — úgymond az 
igazságügyminiszter — még a miniszterta
nács is változtatni fog.

— A kormány — így végződött a minisz
ter nyilatkozata — minden bizonnyal meg 
fogja a módját és formáját találni annak, 
hogy ez a szociális kérdés a helyzetnek 
megfelelően megoldást találjon.

■DEUTSCHER LLOYD BREMEN F. MISSLER S J
Express-szolgálat EURÓPÁBÓL a következő kikötőkből

(Németország)

„BREMEN“
CHERBOURG 

(Franciaország) 

„EUROPA“
híres gyorsgőzhajökkal az AMERIKAI EGYESÜLT ÁLLAMOKBA 

Rendes hajó] áratok: Ardcallnid, Waziüa, Uruguay,
Mii és AMOTöiífRja. — Szervez: MíBOTÖii uMat, hegmazá- 

safí&t a Saovídé&rc, a föídüaigtengerre síö.
Részletes, szakszerű felvilágosítást ad:

Központ: O^CUFC^ÍÍ Sí Calea Grivitei 23
Fiókok: T€IHCS¥^T, Sir. I. C. Brátianu 5

Mád, B-dui Regele Ferdinand 65 
»I5W, Calea Regele Ferdinand 145 
CSCIWViC, Str. I C. Brátianu 3

Nagygyűlés Bukarestbe! i
Bukarestből jelenti a Rador: A Lalik 

Szövetsége vasárnap a Dácia-teremben é 
pes gyűlést tartott. A gyűlésen a cserno’y
csoport elnöke, Wéber elnökölt. Vázolt; a ; 
lakók súlyos helyzetét és tiltakozott az?l. :
len, hogy a kormány még a mainál nagyot | 
terheket rójjon a lakókra. Lothar Radacjiu b
szociáldemokrata képviselő a lakáskérés 
szociális oldalait ismertette. Olyan sulosj 
probléma ez, hogy mindenki pártállás 
való tekintet nélkül segítségre kell, hg 
siessen. A képviselő kijelentette, hogy a »r 
vényjavaslat parlamenti tárgyalásán crélei 
sen tiltakozni fog az ellen, hogy a lakói 
még nagyobb terheket rójanak. Tudor Ilp

W

cu újságíró megállapította beszédében, h^ 
tíz éve nincsen az országnak olyan úp 
ságügyi minisztere, aki tudatában lenne jrji- 
nak, milyen fontos probléma a lakát 
ügye. Politikát kevernek még ebbe a 
désbe is. A tisztviselőket a kormány 
lön előnyökben részesíti, holott a tisztvid 
lök egyáltalán nem állanak a mai kormai .. 
pártján. Madgher, a bukaresti szervezetei 

 

nöke megállapítja, hogy tíz éve nem váM^ 
zott a lakásügyben a helyzet. Éppen 
nem is lehet arra gondolni, hogy a házb 
kei felemeljék, vagy a lakásokat felszab
sák. A gyűlésen határozati javaslatot föd
tak el, amely szerint a kormánynak átni ! 
tandó memorandumban kérni fogják, hí '
1. a lakbérleti szerződéseket három éi
hosszabbítsák meg. 2. Hogy a házbérc íF 
ne emeljék. 3. Maximálják a szabad főik . 
lom tárgyát képező lakások bérét is. 4.^ 
építkezési törvény segítségével mozdhT. 
elő a magán és közénitkezéseket és 5. A! . 
házak adómentességi törvényét, a Trap • 
Jasi törvényt alkalmazzák az 
seknél.

SfilTÍMFTBI 
(Anglia) 
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Tiltakozás a 
pereskedők adójának emelése ellen

a Kereskedelmi Csarnok választmányi ülése
A hanyatló, pusztuló nagyváradi keres- 

edőtársadalom vészkiáltásai hangzottak el

4
4

legutóbbi adóemelések elviselhetetlen ter
ei miatt a Kereskedelmi Csarnok vasárnapi

j.

álasztmányi ülésén.
Farkas István elnök azzal kezdte meg

.yitó beszédét, hogy sem az 1929, sem az 
.Í30-as év nem hozta meg azt a várva-várt 

ür < azdasági fellendülést, amelytől a kereske
dem jobb jövőjének kialakulásál reméltük, 

ellenkezőleg, az uj esztendő első napjai 
agy izgalmat okoztak az egész kereskedő- 
;ztályban. Ekkor került nyilvánosságra a 
ereskedők aggodalmát növelő uj pénzügyi 

•, írvezet, mely a gazdasági érdekképviseletek 
ítervenciója után eszközölt módosítások da 
iára szigora intézkedést tartalmaz különö- 

c .’n az adóeltitkolások megtorlása tekinteté- 
. m. Azon igyekeztünk, hogy a törvény meg 

avazása után a kereskedőosztaly megki-í
éltessék az esetleges zaklatásoktól.

Hogy az uj törvények rendelkezéseit a 
’reskedők megismerjék, dr Fried János fö- 
tkár több előadást tartott és a Csarnok kü-
nős figyelmet fordított arra, hogy tag- 
i az adóvallomási ivek kitöltése tekinteté- 

■>n megfelelő kitanitásban részesüljenek. A 
W0 8’reskedőosztály adóját ebben az évben is 
. .• iíd) nelték, jóllehet a folyton rosszabbodó gaz- 

■ gijnisági viszonyok ezt semmivel sem indokol- 
k. A kereskedőosztály nemhogy a fel-

■ nélt, de a múlt évi adóterhet sem tudja el- 
.selni ebben az esztendőben.
i Az adóterhek ebben az évben történt 
.'jabb emelése következtében többször kel- 

tt megjelenni a pénzügyigazgatónál és 
bb ízben tárgyalt a vezetőség a kerületi 
spektorral. Az eljárások csak annyiban ve- 

' ittek eredményre, hogy az első napok mér 
ÁÁiktelen adóemelései a későbbi napokban 
; Tlliyhültek. azonban végeredményben a ke- 

,-skedöosztály adóterhei ebben az évben még 
lyosabbak lettek és súlyosbodnak az által 

„„mii hogy a kincstár igen sok adókivetést 
egfelebbezett. Azoknak a tagtársaknak, a 
k az adótárgyalások során delegátusokként 
őt. fáradtságot nem kímélve működtek és 
yekeztek a kereskedő-osztály adólerhein 
innviteni, a választmány köszönetét feje-

Ml

ki.
Harcolni kell az

Dr Fried János számolt he ezután a ha- 
’átló nagyváradi kereskedelem pusztulását 
dtető adókivetések és az uj adótörvény 
szedelmeiről. melyekkel szemben elszántan 
11 védekezni a kereskedő érdekképvisele
tnek. Több memorandumban fejtettük ki a 
nzügyminiszter előtt, hogy a rettentő gaz
sági és fogyasztási krízis miatt a tavalyi 
ót sem tudják megfizetni a kereskedők, 
inek dacára mi történt az adókivetéseknél, 

.«í 5, hogy megnézték, mennyi volt a tavalyi 
'illő és ehhez hozzácsapva bizonyos száza- 
iJilldkot. felemelték az adókat. Indítványozta 

ipénzügyigazgatóság, hogy a kereskedők 
ikmák szerint állapítsák meg teherbíró 
ipességüket. Ennek az önadóztatási rend- 

nffy írnek is az lett a szomorú eredménye, hogy 
nllj előterjesztéseket figyelembe nem véve, 
i|U Hiánytalanul emelték a kereskedők adó- 

t. Ezt Taranu inspektor előtt is sérelmez- 
..»il 5. Ez évben az adókivetéseknél a kamara. 
Ili legátusainak csak véleményezési jógiik 
lllll It. És mégis megtörtént az a felháborító

Beszámolt ezután a Kereskedelmi Cser 
nők a székelyhídi, diószegi, telegdi és élesdi 
szervezeteinek megalakulásáról, a szakosz
tályok szervezéséről. Bejelenti, hogy a kor 
mány megadta az engedélyt az áru- és ter
ménytőzsde fel állítására. Annál lesujtóbb az 
a hir, hogy a Kamarának a nagyváradi kor
mányzóság felállítására inditott akciója Bo- 
cu Szevér nyilatkozata szerint kevés re
ménnyel kecsegtet Ennek dacára küzdeni 
kell tovább a kedvező eredmény eléréséért. 
A városi tanácsban Flegmán Ármin és dr 
Fried János fogják képviselni a kereskedők 
érdekeit. A parlamentben most kerülnek 
tárgyalásra a tisztességtelen versenyről és a 
házaló kereskedelemről szóló törvények, a 
melyeknél Ígérete szerint. Hegedűs Nándor 
képviselő fog a kereskedelem védelmében fel • 
szólalni. Remélnünk kell, hogy a vámszabad 
raktárt is megkapjuk ez évben, ha kitartóan 
küzdünk érte. Megemlékezett végül a. Csar
nok múlt évi halottjairól és ezzel kapcsola
tosan rámutatott a kereskedők haláleseti se
gélyintézményének sürgős megvalósítására.

Deutsch Ignác kérdi, hogy miért nem 
csatlakozott az Erdélyi és Bánáti Kereskedők 
Szövetsége a regáti kereskedőknek az adó
emelések miatt tervezett demonstrációihoz?

Dr Fried János: A Sfatul Negustoresc 
politikai szempontokból tervezte az adó
sztrájkot. Ehhez a liberális politikai de
monstrációhoz nem csatlakozhattak az er
délyi kereskedők, akiknek Madgearu pénz
ügyminiszter megígérte, hogy a kereskedők 
sérelmeit a felebbezéseknél orvosolni fogják 
és látják, hogj’ ez az Ígéret sok esetben már 
valóra is vált. Más a helyzet a Regétben, 
mint Erdélyben. Eddig a romániai kereske
dőktől és iparosoktól beszedett adók 68 szá
zalékát az erdélyi és bánáti kereskedők fi
zették. Azért, mert most végre a regáti ke
reskedőket is megadóztatták, a Sfatul de
monstrációjában miért vettek volna részt az 
erdélyi kereskedők?

Ezután a fegyelmi bizottság tagjaiul 
megválasztattak: Adler Jenő, Erdélyi Jenő, 
Grünstein Béla, Katz Rudolf. Kovács Ist
ván, Stern József vaskereskedö. Szóbél Pál. 

adódiktatura ellen
tény, hogy a pénzügyi közegek által meg
állapított adókat a kincstár képviselője rneg- 
felebbezte. ígéretet nyertünk ugyan, hogy a 
felebbezések tárgyalásánál a. sérelmeket or
vosolni fogják, de a Csarnoknak folytaim’ 
kell a harcol, hogy ez az ígéret valóra is 
váljon. És elvárjuk, hogy a kincstár kép 
viselője visszavonja felebbezéseit.

Hogy milyen elviselhetetlen adókkal ter
helik a kereskedőket, azt a következő meg
döbbentő statisztikai adatok bizonyítják.

Románia. 18 millió lakosára fejenkint 440 
lei adó esik az 1928-ban kivetett adók sze
rint. Áz adóelosztás különböző foglalkozási 
agak szerint ez: A mezőgazda adózók száma 
7.114.562, az adóalap 12.137.762, a. mezőgaz
dákra kivetett adó 2.323.804. Egy mezőgaz
dára esik 329 lei adó. Ezzel szemben átlag 
egy kereskedőre lejenként 4730 lei adó esik. 
A kereskedő és iparos adózók száma 1928- 
ban ugyanis 309.376 volt. Adóalapjuk 9.356.739 
lei. adójuk pedig 1 milliárd 463.437.579 lei 
volt. Egyszóval

7 114.562 mezőgazda 2323.804 lei, 309.376 
kereskedő 1463.477.579 adót fizetett.

4 Vagyis a kereskedők és ivarosok 15-szö' 
annyi adót fizetnek, mint a tizenkétszer 

? - nagyobb számú romániai mezőgazdák.
Ez a megdöbbentően aránytalanul kive

tett antikomerciális adórendszer magyaráz 
za meg a mostani gazdasági krízist és a ke
reskedőosztály tragédiáját. Ezekhez járul
nak még a szintén nagyrészt kereskedőkre 
és iparosokra kivetett súlyos városi, megyei, 
és kamarai taxák. Oda kell hatni minden 
erőnkkel, hogy ezt az igazságtalan adózási 
rendszert revízió alá vegyék. Nyilvánvahi, 
hogy a fizetésképtelenségeket főként, az elvi- 
selhetlen adóterhek okozzák. Az aruk (drá
gaságát, a fogyasztás csökkenését es a pénz
hiányt is ez okozza, mert a kereskedők nem 
takaríthatnak meg semmit és bankkölcsö
nökből kell adójukat megfizetni.

A válság olyan mély pontjához értünk, 
hogy’ az adóprés fokozása katasztrófával f* 
nyeget. Belátja ezt a kormány is, mely most 
az adórevizióval akarja enyhíteni a helyze
tet. Hinnünk kell, hogy az ország jövője és 

i konszolidációja érdekeben az uj adótörvény 
megszünteti ezeket az anomáliákat. Ezután 
mélyreható stúdiumra valló alapossággal vi
lágította meg a korporativ adózási rendszer, 
a becslés, a mérleg alapján kivetendő adó
rendszer és az ezzel járó kényszerű könyv
vezetés előnyeit, amelyeknek érvényesülni 
kell az uj adótörvénynél. E mellett az adó
kulcs, az adóalap, az adókivetés technikája a 
jogorvoslat lehetősége is a nyugateurópai 
államok adórendszere szerint állapítandó 

| meg. Végül indítványozta, hogy az elnökség 
I alakítson egy bizottságok, mely a többi ér

dekképviseletekkel hasson oda. hogy az uj 
I adótörvény parlament elé terjesztése előtt 
I hallgassák meg a kereskedők véleményét is. 
| hogy a sérelmek orvosolhatók legyenek.

Wégner Mór azt kifogásolta, hogy az 
। adókivetéseknél olyan delegátusa volt a ka 
| merának. akivel magyarul nem értethette 
I meg magát a kereskedő. Kovács István hang 
| súlyozta, hogy tiltakozni kell az ellen, hogy 

mikor a pénzügyi közeg állapította meg az 
adót, ugyanezen közeg mégis megfelebbezi 
az adókivetést.

Nagyvárad jövőéért
Ezután dr Fried János fejtette ki. hogy 

I mit vár a kereskedelem az uj községi tanács 
I működésétől. Meg kell változni annak az ál

lapotnak, hogy a városháza és a lakosság 
távol álltak egymástól. A város bevételeinek 

I 50 százalékát fordították eddig tisztviselő- 
fizetésekre. Ennek dacára, a városi közigaz
gatás rossz és lassú volt. Le kell építeni a 
tisztviselők számát ás kisebb száüm, de szak
avatott, jól fizetett tisztviselőkkel el kell ér- 

I ni. hogy a város jövedelmei a város fejlődé- 
I sét szolgálják.

Helfy György tiltakozik az ellen, hogy 
a. közigazgatási törvény 140. §-a alapján a 

I város uj vállalatokat és üzemeket létesítsen., 
mikor az eddigi városi üzemek sem prospe- 

I rabiak.
Dr Fried János jelentette he ezután, 

hogy az üzletbérek leszállítása, céljából ak 
ciót kezdett a Csarnok. Megállapodtak a su- 

I lyos gazdasági viszonyokat mérlegelő Ház
tulajdonosok Szövetségével, hogy bizottságot 
küldenek ki. mely méltányosan igyekszik az 
üzletbérek leszállítására nézve megállapo
dásra jutni. A háztulajdonosokkal tárgyaló 
bizottságba a Csarnok Flegmán Ármint, Vi
dor Manót és Lengyel Miklóst delegálta.

Pásztor Ede ás Kolliner János hozzá- 
I szólása után a javaslatot, elfogadták.

irt, 
ll* Csütörtöktől a Metró-Goldwyn Filmgyár első hanoosfílmremeke a 

lepülő flotta 
A főszerepben: Ralison Norarre, a „Ben Húr" főszereplője és Anita Pasc

Gyönyörű zenekiséret, férfi kórus. - Bemutatja a Filmpaiace. '
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a tapasztalt szakembereknek dolgozzák 
fel Állandóan a jó PALMA-kaucsuksar- 
kokat.
Néhány nappal ezelőtt mondtuk e helyen, 
hogy egy sereg munkás évente PALMA 
sarkokat gyárt.
PALMA-t tényleges szakemberek szíve
sen és állandóan dolgoznak fel. Ez olyan 
tény, mely minden más ajánlásnál többet 
beszél a valódi PALMA sarkok minősé- 
geórt.
Meri PALMA olcsóbb és tartősabb mint 
a bőr és Jóleső, rugalmas járást ad, mely 
a testet és a drága cipőket kíméli. Min
denkinek, aki még bőr
sarkokon Jár, legalább 
egyszer meg keHene pró
bálnia, PALMA-t bar- 
dani.

Véres fegyenclázads
Newyorkból jelentik: A Missouriíál 

lamban lévő Jefferson City fegyháaan - 
nagyszabású fegyenczendülés tört ki. 
Nyolcvannyolc fegyenc a rossz koszt natt 
fellázadt, beverte az ebédlő ablakait éá 
fegyverezte az ebédlőben felügyelő tizekét^A 
fegyőrt. Ezeknek elvették fegyvereit éM# 
udvarra vonultak. A fegyházigazgató nyi • 
bán riadót fuvatott, mire a fegyházak
megszállták az épület kapuit és falait, jel 
vonultatták a gépfegyvereket és ezeM 
torka ásított a fegyencek felé. A katoiis.i 
got is segítségül hívták. Több század ht 
na érkezett a fegyházba. A katonák ázT 
gránáttal támadtak a fegyencekre. Vs 
és öldöklő csata keletkezett, amelynek 
rán mindkét részről számtalan lövés döilüli 
el. Kattogni kezdtek a gépfegyverek s 
fegyenceket az udvar egyik sarkába soni; 
tották. A lázadók, miután minden oldh 
bekerítették őket, végül is megadták mg»

Ite

KAOCWSC

kát. A csata után a haldoklók és sebeshez 
egész légiója hevert az udvar köveztél 
Tizennyolcán szenvedtek halálos sériés.i 
két, köztük nyolc katona. A sebesülteidet 
zül többen a halállal vívódnak.
000000000O0Q0Q000O00C0300O000Oe4 :

Mlcntlíczcít 
líoíjcpOT elrablóid
Párlsból jelentik: Kutjepov tábtin 

elrablása még mindig a világ érdeklőé! 
nek központjában áll. A hetekig tartó ér 
őri nyomozásnak mára sikerült az eibí 
rablás minden részletére világosságai 
riteni. A francia fővárosban elterjedt lii 
szerint ugyanis

egy ember jelenkezett önként a nid 
ségen és elmondotta, hogy ö isiéi 
vett a tábornok elrablásában, de i

Holl<

Tuka-per koronatanúja oissiavonla terhelő 
vallomását

A rendőrségen kínzásokkal csikarták ki belőle a vallomást

kiismeretfurdalásoktól nem tudott 
godni és bűnbánóan vallomást te 

összes bűntársait megnevezte és a 
gyobb aprólékossággal elmondotta, h
történt a nagy port 
amit fényes nappal, 
zönség szemeláttára 
emberei. Elmondotta

felvert emberi L 4W: 
mondhatni a párt 
követtek el a so
azután azt isti .

Pozsonyból jelentik: A pozsonyi főtör
vényszék felebbviteli tanácsa ma folytatta 
T u k a dr hazaárulás! ügyét Az elsőfokú 
tárgyalás anyagának ismertetése során fel
olvasták a terhelő koronatanú: S t ő g e r 
vallomását Kiderült, hogy

Stöger a vallomását visszavonta, mert 
kijelentette, hogy azt rendőrségi kin-

zások után tette meg. Nem is emlékezett 
arra, hogy mit mondott, csak aláírta az

minden úgy folyt le, ahogy előre kit 
ték és

eléje tett jegyzőkönyvet. 
Egyébként ellene is kémkedési 
lás miatt per indult és április 
ügyében a tárgyalás. A tanács

és hazaáru- 
15-én lesz 
elnöke még

közölte, hogy április 2-án kihallgatják a vé
delem indítványára a Kraiczi-házaspárt.

a0©©00000©000000OQQG0000000O000Q0©®Q000000O0©00000 <

Hz Iparos keresetének negyed 
részét adóba fizeti

Ezentúl a nyomdák is fizetnek forgalmiadét

*<<>00

A

elhódítva Kutjepov tábornokot 
orosz gőzösre szállították és élve 
tovább Leningratíba.

megtért bűnös kijelentése szei

u

orosz emigránsok vezére még mindig 1 
a szovjetbörtönben sínylődik.

Rcgman-szlnKör

fíii

Több alkalommal rámutattunk arra, 
hogy az uj forgalmi adótörvény milyen sú
lyos terheket jelent különösen az iparostár
sadalomra. akiknek adója az elmúlt évvel 
szemben mintegy tizenegy százalékkal 
emelkedett. Sérelmes, hogy a globális adó
alapot veszik irányadónak és ezen adóalap 
ötszörösének 2.2 százaléké a minimális for
galmi adó, ami 11 százaléknak felel meg. Ha 
most ehez hozzászámítjuk a tizenkét száza
lékos jövedelmi adót és a tíz százalékos 
sspor”-t, ami mintegy egy százalékos adó
emelkedésnek felel meg, akkor a legnagyobb 
magasságba felsrófolt adóalapnak 24 száza
bkát kell adóba fizetnie

az iparosoknak, akinek Így keresete ne
gyedrésze az államkasszába vándorol.
Most újabb rendelet érkezett Bukarest

ből a pénzügyigazgatósághoz.

iápráma C5XÉS
J.-jyiiás, aranyozási Sir.

uw»
1 

í

A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a 
nyomdák is tartoznak forgalmi adót fi
zetni. ők azonban nem pausálé összeg
ben fizetik a forgalmi adót, hanem köte
lesek forgalmíadó-regisztereket ve
zetni.
A forgalmi adók kivetése a napokban 

kezdődik meg. Perceptorátusokként álla
pítja meg a bizottság azoknak forgalmi adó
ját, kik pausálékban fizetik azt.

Ma utoljára

Pazar kiállítású extra supei

I

Külföldi

megérkeztek.
’ SS ál Ä T H Büíev. Regele Ferdinand 
j Q£ â & (Rákőczi-ú ) 1. szám.

' Waher Rlila 
Fritz A Mrtlni 

Rendes helyárakkal 
Kedvezményes jegyek érvényesei

?!’e 
‘itt ;

wii et».
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Valuták: Svájci frank 32.57; pengő
t.47; schilling 23.70; font 818; francia 

■ é-ank 6.65; lira 8.85; cseh korona 4.98;
íjárka 40.20; .dollár 168.

Terménypiac. (Klein Mihály cég jelen*i'öiiíí
& üst. se.) Búza 75 hlkg. 465—70; 76 hlikg. 485— 

; rozs 265—75; árpa 220—30; zab 2U5—
A «IM ; tengeri 230; napraforgó 640—50; bük- 

ny 570; tökmag 700—20; lóhere 20—21. 
rak 100 kg.ként értendők ab Biharmegye 
adó állomás.) A világpiaci tendencia áltá
lán lanyha.

lati

Wf 
levés fi

í * Mária királyné útja. Bukarstböl jc- 
rtik: Mária királyné és Ileana hercegnő

— fagyták Cairót és vonaton Palesztinára. 
®ajd onnan Konstantinápolyba mentek 

visszatérésük április 15. előtt aligha vár- 
i a tó.

* A Gazeta de Vest ma nem jelent meg. 
^'-‘^mán laptársunk, a Gazeta de Vest,

0X09
omdai konfliktus miatt a mai napon nem 
ént meg.

♦ Intenzív munka, intenzív táplálko* 
st igényel. Az Ovomaltine koncentrál«

.uM tartalmazza az energia forrásául szol’ 
tápanyagokat. Minden dolgozó em< 

r reggelibe, uzsonnára Ovomaltine«t 
sználjon. 42

Holland ember szerencséje 
Filmpalace

* Felakasztotta magát, mert megégett
gyermeke. Jasibó. jelentik a Radornak: 
:gdöbbentő családi tragédia játszódott le 

■w -Masi melletti Floricoia faluban Maria Jan-
täte

idei asszony elment hazulról és egyedül 
gyta 4 éves kislányát. A gyermek játsza-

3 turf kezdett és tüzet akart rakni- A gyufától
-gralobbant a ruhája A kislány égő ruhá-

1 jajgatva rohant körül a lakásban. A 
; imszédok is figyelmesek lettek a segítség 

■ ;'.Itásokra, de nem tudtak bemenni a lakás-
mert az ajtó be volt zárva. Délfelé érke-

•^tt haza az anya, aki már csak a kislány 
. ■ ‘bgszenesedett holtrestét találta. Amikor a 

pmszédok elmentek, az asszony az ablak
jára kötött kötélre felakasztotta magat
likőr délben a férj hazajött, felesége és 

•■láb érméké holttestét találta a szobában. A
rzalmas látvány következtében a szeren- 
itlen ember megőrült .Kirohant az udvar-
és a kútba vetette magát, ahol megful- 
It.
* Liuba rendőrségi vezérinspektor Nagy

radon. Illusztris vendég érkezett tegnap 
előtt a nagyváradi államrendőrségre Liu- 
kerületi vezérinspektor személyében. A 

zérinspektor állandó székhelye Temes- 
r, ahol a kerületi rendőrigazgatóság szé- 
I. Liuba rendőrinspektort Reu Illés rend* 
ivesztor fogadta a nagyváradi állomáson.

- nagyváradi rendőrség vendége hivatalos 
»/^’yek elintézése végett érkezett Nagyvá-

Holland ember szerencséje 
Gustav Frőlích

* •»Bizalom” könyvecskére FLEGMÁN 
tnél kizárólag elsőrendű minőségű árut 
•lid. olcsó árban 7% havi hitelre lehet vá- 
olni.

* A városi választás újabb költségei, 
íözségi választás a városnak éppen elég 
dásába került s most újabb költségek 
lielik. A választáson a rend fentartásáról 
atonaság gondoskodott, amely most 5000 
összeg kifizetését kéri a várostól, mert a 
megye már kifizette az öt illető részt. A 
déses ügy elintézését későbbre halasz- 
ták, mert a város eddig ilyen külön kelt
et nem fizetett.■" e5á

Jr

Kedden, április Kn
megkezdődni a nagy 

kasiéíi Tásár kicSsi Vilmosnál 
Bulevardul Regele Ferdinand 3.

Női-, férfi- és gyermek-harisnyák, női selyem nadrágok és kombinék 
nem BéÉezeáÉ olcsó árukban.

Női- és gyermek-pulóverek ldÉ4rs asrolíEíCBSB lesznek 
árusítva.

Nézze meé JíirakaíárainiaÉ ?

* Meghosszabbították a hadirokkantak 
és árvák kedvezményes vasúti jegyeit. Bu
karestből jelenti a Rador; A hadirokkantak, 
árvák és özvegyek kedvezményes vasúti 
jegyeinek érvényességét április 15-ig meg
hosszabbította a CFR. vezérigazgatósága.

Holland ember szerencséje 
Rendes helyarak!

* Halálozások. Oberreiter János 
asztalos iparos 78 éves korában elhunyt. 
Temetése ma délelőtt 11 órakor megy vég
be a Ajelencei róm. kath. temetőben. — özv. 
Tanka Miklósné szül. Hegyesy Ágnes 80 
éves korában elhunyt. Temetése ma délután 
4 órakor megy végbe az olaszi temető ha
lottas házából. — K r i s á n Péter állami ta
nító 26 éves korában elhunyt. Temetése 
holnap, szerdán délelőtt 11 órakor megy 
vegbe a közkórházból. (Veiszlovits.)

* Iskolásgyermekeket meghűléstől, 
náthától mentesít Anacohpasztilla rend’ 
szeres szopogatása.a Egy fiola ára 37 lei.
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Jön Pamön Novarro 
legnagyobb hangos filmje a 

. épülő flotta
* 15 napi fogház egy ellopott pénztárcá

ért. Tigán Traján vaskóhi paraszt állott 
tegnap délelőtt a nagyváradi törvényszék 
előtt lopással vádolva. A vádlott nemrégi
ben egy korcsmái mulatozás alkalmával el
lopta barátja pénztárcáját, amelyben 1500 
lei volt. A vád beigazolódott és a törvény
szék 15 napi fogházbüntetésre ítélte a tol
vaj barátot.

Jön Ramon Novarro 
legnagyobb h ngns filmje a

Repü ő flotta
* Dr Jeremiás Aranka orvosi kozmeti

kai intézetében karokon és lábszárakon 
lévő hajszálak gyors és végleges kiirtása 
diathermiaval. Mindenféle szépséghibák el
távolítása, Quarz kezelés. (Bulv. Reg. Fer- 
dinánd 10.)

* A város vezetői a Nogáil-uccai zárda 
népkonyhájában. A tél folyamán a Nogáil- 
uccai zárda is ingyen ebédet adott a sze
gény iskolás gyermekek részére. A jóté- 

■ny akció a tegnapi napon befejezést nyert 
s az utolsó ebédosztásnál a város is képvi
seltette magát dr Soós István elnökhelyet
tessel és C r a c i u n András népjóléti taná
csossal. A város delegátusai beszédben 
mondottak köszönetét a jótékony akcióért a 
zárda vezetőségének.

Jöt ^ov^rro 
legnagyobb hangos filmje a

Repülő flotta

* Hadirokkantuk, hadiözvegyek és hadL 
árvák gyámjai figyelmébe. Értesítem a 
Nagyváradon lakó és legénységi állomány
ba tartozó hadirokkantakat, hadiözvegyeket 
és hadiárvák gyámjait, hogy a folyó évi 1I. 
negyedre esedékes hadi nyugdíj kifizetését a 
városháza földszint 19. számú szobában le
vő III. sz. percepcia (Állami adóhivatal) az 
alább feltüntetett napokon és a libret de 
pensiune nyugdíj könyvecske) jobb oldalon 
levő piros sorszám szerint minden egyes na
pon reggel 8 órától déli 12 óráig fogja esz
közölni. 1930. április 1-én kedden 1—107-ig, 
szerdán 108—214-ig, csütörtökön 215—329-ig, 
pénteken 330—480-ig, szombaton 481—531-ig, 
április 7-én hétfőn 532—632-ig, 8-án, kedden 
633—733-ig, 9-én, szerdán 734—834-ig, 10-én, 
csütörtökön 835—971-ig. Figyelmeztetem az 
érdekelteket, hogy mindenki személyesen és 
azon a napon jelenjen meg, amely napra sor
száma esik, mert más napon a nyugdíj nem 
fog kifizettetni. Igazolásul arcképes sze
mélyazonossági. ha ez nem volna, vasúti arc
képes igazolványt, vagy szolgálati arcképes 
munkakönyvét hozzanak magukkal. A nyug
ta hátlapján az életbenlét az anyakönyvi hi
vatalban igazoltassák. Perceptie de Stat No. 
III. Oradea, la 1 Aprilie 1930, Az adófőnök

Ma utoljára!
Lángész és őrület

* Ingyen pászka. A nagyváradi ízr. hit
község az ingyen pászkát április 3-án, cső
tökön délután 3—5 óráig adja ki. Az ingyen 
pászkát igénylőket felhívjuk^ hogy a megje
lölt időben a hitközség Szilágyi Dezső-u. 
(Printul Carol) 11. sz. a. irodájában jelent
kezzenek. A nagyváradi izr. hitközség.

Lánqész és őrület 
Heymaiwzfnkör

* Zártülés a városházán. A városházán 
hétfőn délben rövid zártülést tartottak, ame
lyen a számvevőséggel és a gazdasági ügy
osztállyal kapcsolatos adminisztrációs for
mai kérdéseket tárgyaltak meg.

Lángész és őrület 
Ma utoljára

* A has teltsége, májtájéki fájdalmak, 
emésztési nehézségek, gyomorbélhurut és 
sárgaság a természetes Ferenc József kesc- 
rüviz használata által megszüntethetök és 
az agy. a szem, tüdő vagy szív felé irányuló 
vértolulások ellensúlyozhatok. Gyomor- és 
bélspecialisták igazolják, hogy a Ferenc 
József vízzel, különösen az ülő életmód kö
vetkeztében jelentkező bajoknál, nagyon 
kedvező eredményeket érnek el. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható.

Szerda — csütörtök 
TÓM MIX

Heyman-szinkörben I
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1930. április

Az u| városi tanács
csak a kontesztáclö leíárggalása után alakúikat mcö

ellen. Bukarestből jelenti a Rador; Z(

* A szociáldemokraták * rémhír tör in
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cialdemokraták tegnap ülést tartottak, m 
lyen élesen tiltakoztak a rémhír-tödén

Annak idején — még a választás meg- 
tartása előtt — megírtuk, hogy a belügymi
niszter április 6-ra tűzte ki a választott ta
nács megalakulását abban az esetben, ha a 
választás ellen kontesztációt nem adnak be. 

Ez a terminus természetesen már meg
dőlt akkor, amikor hirt adtunk arról is, hogy 
s választás ellen felebbezést nyújtottak be 
a temesvári kerületi igazgatósághoz. _

Most maga, a belügyminisztérium is 
gondoskodott arról, hogy a választott taná
csos urak össze ne üljenek április 6-án s 
erre külön távirati rendelkezésben hivta fel 
a város vezetősége figyelmét.

A városházára hétfőn déli félegy óra
kor hosszabb távirat érkezett a belügymi
nisztériumból. Ez a távirat közölte hivata
losan is a város vezetőségével, hogy a köz
ségi választás ellen kontesztációt adtak be és 
ezért a tanács nem ülhet össze április 6-án, 
hanem meg kell várni a tanács ellen _ be
adott felebbezések letár nyalását. A távirat 
közli azt is, hogy a kontesztációkat április

4-én tárgyalja a temesvári kerületi igazga
tóság felebbezési bizottsága. Ezt a termi
nust és döntést meg kell várnia a tanácsnak 
s addig nem alakulhat meg.

Sőt a belügyminiszteri távirat a köz
igazgatási törvény megfelelő szakaszaira va
ló hivatkozással azt is közli a város vezető
ségével, hogy a tanács csak akkor alakulhat 
meg, ha a beadott felebbezések letárgyalása 
után eltelt 15 nap.

Mindezeket figyelembe véve — még ha 
el is utasítja a temesvári felebbezési bizott
ság a kontesztációkat — a városi választott 
tanács legjobb és legkedvezőbb esetben is 
csak a húsvéti ünnepek után ülhet össze 
megalakulásra, Hogy azonban ez megtörtén
hetik-e, azt egyelőre nem lehet tudni, mert 
éppen eléggé felkavarták és felbolygatták a 
választások eredményét s köztük első soriján 
Lázár Aurél, aki mindenáron meg akarja 
zavarni a rendben lefolyt választás eredmé
nyét.

alkalmazása ellen. A párt elhatározta, 
a törvény ellen küzdelmet indít.

MCGO - S1CTO
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HU 
is 3:1 
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Holland embe 
szerencséje
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A nagyváradi törvényszék
Híetéktelermek mondotta ki magát Mavródin tanár ügyében

’ Emlékezetes az a véres választási inci
dens, amelynek szenvedő hőse M a v r o d in 
Atanáz, a nagyváradi Gojdu-liceum tanára 
volt, Mavródin tanár az elmúlt esztendőben, 
mint a Lupu-párt itteni exponense, választá
si körúton volt a megyében és egy propa
ganda gyűlés alkalmával Alsólud^s község
ben a parasztok megverték. Mavródin tanár 
akkor feljelentést tett támadói ellen és a fel
jelentésben húsz napon túl gyógyuló sebei
ért kérte támadóinak a megbüntetését.

Az ügyészség annak idején meg is indí
totta a vizsgálatot és megállapítást nyert, 
hogy a támadást Theodorás Teodor és 
társai követték el. A parasztok ellen meg
indult az eljárás, de nem súlyos, hanem 
könnyű testisértés miatt. Az iratokat pedig 
áttették a nagyváradi törvényszékhez.

Tegnap délelőtt került volna a sor az 
érdekes pör tárgyalására, a bíróság azon
ban nem foglalkozott a bünpörrel, mert a 
könnyű testisértések vétsége nem a tör
vényszék, hanem a járásbíróság hatásköré
be tartozik. Éppen ezért illetéktelennek 
mondotta ki magát a bíróság ennek a per
nek a letárgyalására és az iratokat áttette 
az élesdi járásbírósághoz.

Érdekessége még az ügynek, hogy a 
feljelentők orvosi bizonyítványt produkál
tak, amely szerint Mavródin tanár sérülése 
nem 20 napon helöl, hanem 20 napon túl gyó
gyult Egyelőre tehát az ügy mégis csak 
visszamegy az ügyészséghez, amely dönte
ni fog afölött, vájjon Mavródin tanár vá
lasztási sérülései 20 napon túl, vagy 20 na
pon belől gyógyultak? ...

A főszerepben: GUSTAV FRÖLICF
Nicolai Kolin, Nátalie Lissenko

riimpala

Rendes helyárak! Kedvezményes jegye 
érvényesek!

Georg Kaiser színműve után-

tani a 
is szó

A belügyminisztériumnál kell b 
város vagyonát. Már az elmúlt
volt arról, hogy a

b“
belügymülz^t 

 

rendelkezése szerint a városok vagyonáfn “
magánbiztosítóknál, hanem a belügyit: 
tóriumnál kell biztosítani. Most ez a 3
kezes véglegessé vált, amennyiben a h 
miniszter ráírt, a városra, hogy ingó

1(‘

gáti an vagyonát a belügyminisztéri n A
biztosítsa, A város a rendelkezéshez m t 
kalmazkodni is fog. mert, április 1-to - 
mikor a Dácia biztosítóval kötött szer ic
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IWW=M a »wefcs íelcí@n Nagyvára® és Becs közótí
Lapzártakor arról értesíti szerkesztős egünket a postaigazgatóság, hogy a közvet

len telefonszolgálat Nagyvárad és Bées között a mai nappal megnyílik. A beszélgetés 
dija 3 percenként 200 lei. Sürgős beszélgetés a díj háromszorosa, rapid beszélgetés tíz
szeres. Kedvezményes beszélgetés diia este 94öl, reggel 8=ig 120 lei.

rak legszebb szövetujdonságai9
valamint a legújabb divatu

kalapok, nyakkendők
Cégem a 
„KÖZÉRDEK'1
kőtelé kéb e 
tartozik

és uridivatcikkek dús választékban megérkeztek. 
Úri szabóságomban a legújabb divat szerint készi» 
tem a legelegánsabb öltönyöket és felöltőket, 

HORBÁTZ
férbszabösága és uridivatüzlete, Rákócziját I. sz.

W

1U

I

lejárt — a biztosítást a belügyminiszt ife- 
mai köti meg.

MEGERKEZE' 
BWÍ a Whomabb minőségű 
« 3 It’S

Trappista sáü
Kapható minden jobb zsidó fi z
üzletben és bodegában.
Főlerakat:

Weinstein Testvéri
füszerkereskedése

Str, Nic. Iorga Zöldfa-ucca

n

EÜW szerencsés pillán 
Wöogaá téliét •! | J 

Ezl a pillanatot meg kell ragadt
Már

W és 
hezmiielí az ni 24 ib m K 

osztál^sorsHíéií húzásai
, , . ) sorsjegy Vs sorsjegy 'k sor.

O l’éná«
íZZCl SZC!TÉ?>€n már egyetlen sorsjeg' 

nyerhet szerencsés esetben
500.000 pengőt (is mnno |i

41000 nyeremény!
minden mdsodliSí sorsjegy neí

11(111

?,atiA megrendelésekéi gyorsan, ponki 
és diszkréten teljesíti â 32 éve 
öorió és Társa Bankig

a m. kir. osztáíysorsjáték íőárusil|| 
SWOÄPESI 1V„ Petőfi Sandor-u. 1^1

'S
Jliíi
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$ P ŐRT
V Rhédey-kertben vasárnap két mérkő- 
; volt, a Károly-pályán egy sem. Az el- 
eccs a NAC—Egyetértés csapatai között 
tt le. A NAC csapatában 7 tartalék sze-

>> t, mi? az Egyetértés újabb erőkkel vet- 
'll a küzdelmet Az Egyetértés eleinte

sz támadásokai hozta kisértésbe a ka- 
<at, mig a NAC is megembereli magát, 
l Róth kicselezi az Egyetértés erőit és 

) 3tő lövése a hálóban köt ki 1:0), majd 
, okára Krausz guritja a labdát a háló- 
2:0.) További mezőnyjáték után Attila

7;

eg szép lövése megszerzi a harmadik 
is 3:0.) Végül Krausz a mérkőzés utol- 
51ját rúgja. (4:0.)
)REKVÉS—MAKKABEA 6:0 (2:0.)
feglehetős gyenge játék jellemezte a 
sapat találkozását. A játék első félper

Ströcknek sikerül megszerezni csapa- 
: a vezető gólt.
l meccs utolsó gólját Létay lövi (6:0.) 
ó Gradinariu volt

CRISANA—NSC 2:2 2:0.)
Jagyszalontán játszott a két csapat. Az 

r?j j hét tartalékot volt kénytelen beállítani, 
5 sikerült elérnie eldöntetlent.
LFÖLDI FOTBALLEREDMÉNYEK

_ . rád: AAC—Simeria 6:0. Glória—Vointa
-A.TE—Tricolor 0:0. Olimpia—Hakoah

Kolozsvár: Uni versi ta tea—CFR 5:0.
ibor—KAC 1:0.
’emesvár: Bánátul—Kinizsi 3:2. TMTE

•_i 2:2. TAC—ZsSE 3:2. Kadima—Haj-

LFÖLDI FOTBALLEREDMÉNYEK
Kispest—Hungária 2:1. Óriási meglepe 
Jjpest—Budai 11. 2:1. Ferencváros— 
l 6:0. Pécs-Baranya—Bástya 2:0. Nagy 

—-;petés. Somogy—Nemzeti 1:1. III. Kér. 
-■tíocskay 1:0. Sabária—Törekvés 2:1.

$í®s»neí

!»í

Jllanczt leányomat férjhez 
adtam egy dúsgazdag ame
rikai gyároshoz, aki őt

■

Jiftl

J

selyem ruhában látta először 
és ennek köszönheti a sze
rencséjét, amiért hálás kö- 
szönetemet fejezem ki az 
ílradi 7erlU-gyárnak, 
mely az Jnette selymeket 
forgalomba hozta.boldog apa.

Mielőtt szükségletét 
trac és röleit a vásznak, 
:orszövet, brokát, asztal ÉS*

icserteritők, íutószőnyeg 
wéb lakberendezési cikkekben beszerezne, saját 

jl( pben győződjön meg sződd árainkról

választék!

spitzer Izrael & Co, 
Str. Nicolae Iorga (Zöldfa-ucca-

Lesz tiltott árak!

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

Kedd (ápr. 1.) este negyed 9 órakor: 
Fráter Loránd emlékezetének szentelt ün
nepi előadás. 1. Megemlékezést mond Perédy 
György. 2. Az összesített nagyváradi cigány
zenekarok Fráter-nótákat játszanak. 8. Frá
ter dalok. Őszi rózsa, Száz szál gyertya stb. 
4. Akácfavirág Fráter Loránd 3 felvonásos 
operettébe. Rendes helyárak. Bérlet 35. sz. 
B. Sorozatszám 132.

Szerda (ápr. 2.) este negyed 9 órakor: 
Vig özvegy. Lehár operettrepriz. Horváth 
Böske, Kőszegi Margit, László Andor, Bel
lák Miklós, Felhő Ervin felléptével. Bérlet 
36. C. Sorozatszám 135.

Csütörtök (ápr. 3.) este negyed 9 órakor: 
Cigányszerelem. Lehár operettrepriz. Hor
váth Böske, Kőszegi Margit, László Andor, 
Réthely Ödön. Felhő Ervin felléptével. Bér
let 36. A. Sorozatszám 136.

Péntek (ápr. 4.) este negyed 9 órakor: 
Sybil. Operettrepriz Kőszegi Margit, Hor
váth Böske, László Andor, Réthely Ödön, 
Bellák Miklós felléptével. Bérlet 36. B. So
rozatszám 137.

Szombat (ápr. 5.) d. u. 5 órakor: Mit su
sog a fehér akác. Nagyon olcsó, egységes 
helyárakkal. Sorozatszám 138.

Szombat (ápr. 5.) este negyed 9 órakor: 
Sisters. Operettbemutató. A Király Szinház 
nagysikerű újdonsága. Horváth Böske, Ma- 
yer Kató, László Andor. Bellák Miklós, Fel
hő Ervin felléptével. Bérlet 37. C. Sorozat
szám 139.

Vasárnap (ápr. 6.) d. e. 11 órakor: Mág
nás Miska. 30, 25, 20. 15 és 10 leies helyárak
kal. Páholy 120 lei. Sorozatszám 140.

Vasárnap (ápr. 6.) délután 3 órakor: 
Vakablak. Kaszab Anna és Forgács Sándor 
felléptével. Nagyon olcsó, egységes hely
árakkal. Sorozatszám 141.

Vasárnap (ápr. 6.) délután 6 órakor: 
Takács Aliz, Kaszab Anna, Mészáros Béla, 
Forgács Sándor, Tóth Elek, Balázs Samu 
felléptével. Sorozatszám 142.

Vasárnap (ápr. 6.) este 9 órakor: Sisters. 
Operettujdonság másodszor. Sorozatszám 143.

A hét összes előadásaira a jegyeket már 
árusítja a színházi pénztár, amely a szin
ház baloldalán van.

— Sisters. A Király Szinház legna
gyobb sikert ért újdonsága lesz a legújabb 
operettbemutató. Premier szombaton.

— Vig özvegy. Cigányszerelem, Sybil 
vannak műsoron ezen a héten. Három olyan 
repriz, amely bármely világváros színpadán 
nagy eseményt jelent. A Vig özvegy felele
venítése vasárnap este teljes sikerrel járt, 
Lehár ragyogó operettje szerdán van műsor
ra tűzve újra C) bérletben, csütörtökön 
ugyancsak Lehár-repriz lesz, a Cigánysze
relmet játszák A) bérletben. Pénteken a Sy
bil kerül színre B) bérletben. Mindhárom es
tién Horváth Böske, Kőszegi Margit, Mayer 
Kató, László Andor, Bellák Miklós, Felhő 
Ervin játszák a vezető szerepeket

— Vasárnapi matiné. Vasárnap délelőtt 
11 órai kezdettel a Mágnás Miskát adja a 
szinház, mint népszerű matiné-előadást Ezt 
az előadást 30, 25, 20, 15, 10 leies helyárak 
kai tartják meg.

— Vasárnap délután két próza előadást 
tart a szinház. 3 órakor a Vakablak-ot ját
szák Kaszab Anna, Forgács Sándor fellép 
tével nagyon olcsó, egységes helyárakkal, 6 
órakor a nagysikerű Takács Alizt, Szomory 
Dezső legújabb színdarabját hozzák színre 
Kaszab Annával, Mészáros Bélával, Tóth 
Elekkel, Forgács Sándorral, Balázs Samuval 
a vezető szerepekben.

Fonal Árubúzám es KWtl ára- 
ÍUArámiit Sas-passageból, Nic. lorga 
(Zöltffa-utca) 8. szám alá hegyeztem át 
:Fábián-u. sarok) ahol a legújabb divatu pulloverek, 
mellények, kötött ruhák stb. mérték után is készülnek.

Legjobb márkájú külföldi szőnyeg és kézi mun katonaiak 
minden színben, üfah&an kaphatók.

FOSENBERG MÓR

MOZI
Kedd 5, 7 és 9 órakor: Lángész és őrület. 

Walter Rilla, Fritz Albertini.
Szerda: Tóm Mix, a detektívek királya. 

A legszenzációsabb Tóm Mix-film.
Kedd 5, 7 és 9 órakor: Holland ember 

szerencséje. Georg Kaiser színdarabja után. 
A főszerepben Gustav Frőlich, Nicolai Ko- 
lin, Natalie Lissenko. Rendes helyárak. Ked
vezményes jegyek érvényesek!

Szerdán utoljára: Holland ember sze
rencséje.

Csütörtökön nagy premier: Repülő flot
ta. Ramon Novarro első nagy hangos film
remeke. Mérsékelten felemelt helyárakkal!

EGYESÜLETI HÍREK
Sütő iparosok gyűlése. Felhívjuk váro

sunk összes kenyérsütő és pékiparosait, hogy 
április hó 1-én, azaz kedden délután 4 óra
kor az Iparoskor helyiségében fontos ügy
ben teljes számban megjelenni szíveskedje
nek. Az elnökség.

Borbély és fodrász iparosok gyűlése. A 
borbély és fodrász iparosok rendes évi tiszt
újító közgyűlésüket április 2-án, azaz szer
dán este 8 órakor tartják meg az Iparoskor 
helyiségében. Felkérjük tehát a szakma ősz- 
szes iparosait, hogy tekintettel a rendkivül 
fontos és minden iparost érintő tárgysoro
zatra, pontosan és minél nagyobb számiján 
megjelenni szíveskedjenek. Tisztelettel az el
nökség.

A Népkonyha céljaira Grünstein Sá
muel Székely Lajos halála évfordulójára 500 
leit, Hillinger Dezsőné édes anyja halála év-, 
fordulójára Goldféder Józsefné 200—200 leit, 
özv. Weinberger Ferencné, Vadász Sándor- 
né, Klein Mihályné, A. Craciun tanácsos 
100—100 leit, dr Lőwenstein Rezsőné 50 leit, 
Sternberg Mórné, Pogány-telep babot és 
lencsét adományoztak, mely adományokért 
hálás köszönetét mond az elnökség.

Szflveiiiiflonsdgaiin «fkm — ■ -------- -- — rendelkezésére ——
ÉS (fB ÍR 111 T 7 Bulev. Regele Ferdinand EL tg O 1 L (Rdkóczi-út) 1. szám.
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Kedd, április 1.
Bukarest. 16: Jazz. 17.15: Jazz. 17.45: 

Jazz. 19: Román zene gramofonon. 20: Rádió
zenekar.

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvédgya 
logezred zenekarának hangversenye. 9.30; 
Hírek 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10; 
Vízállásjelentés. 12: Déli harangszó. Idő já
rásjelentés. 12.05: Hangverseny. 12.25: Hitek. 
12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: 
Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és ár- 
folyamhirek. 3.30: A „Tündérvásár” mese
órája. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és viz
ái lásielentés, hírek. 5: Szádeczky-Kardos La
jos előadása: „A székelyek történetéről”.
5.25: A Mándits szalonzenekar hangverse

nye. 6.25: Francia nyelvoktatás. 7: Lukinich 
Imre dr előadása: „Magyarország történel
me életrajzokban”. 7.30: Magyari Imre és ci
gányzenekarának hangversenye. 8.25: Ügető
versenyeredmények. 8.30: Vidám-est. Rende 
ző Hegedűs Tibor. 10.40: Pontos időjelzés, 
idő járás jelentés, hírek. Majd gramofonhang
verseny.
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A Rudolf Mosse hirdetési iroda feltűnést keltő kiállítása a lipcsei 
nemzetközi minta vásáron.

A tornyon lévő sávokon lévő szövegek, melyek a fényképen ne
hezen olvashatók, a következőképen hangzanak;

Nemzetközi reklám hadjárat.
210 fiókok és ügynökségek.

Nemzetközi vásárelemzés.
Világpiaci útmutató.

Eredménydús reklám módszer.
Minden lehetőség kihasználása.

fMa^yvâraOi RöähBom&
Partul Traían 12. Telefon 64?

' Ingatláuíorgalmi osztály
Házeladási megbízásokat vállalunk, szám- 

ralan ház van eladásra bejelentve, a város kü
lönböző uccáin kisebb házak, bérházak, magán
hazak,'többek között eladók:

Központi lekvősü jó bérház 1 4, 1/3, 2 2, 
5 I szobás lakással 15C jövedeleminél egy 
millió lei. PoSipás kertes úri magánház hat 
Parkettes szobával bOO.OOO lei. Szent Jánps- 
ucea első felében I5r/c jövedelmező ház át
adó lakással 1,200.000 lei. Olasziban modern 
tij öt szobás, párkettes, központi fűtésű úri
magán-ház 
ben eserér ég malom eladó. A Kutyák

telepén 1 szoba, konyhás magánház 45.000 
leiért. Április 30. sz. ucca három üzlettel, két. 
lakással biró ház. Csillagváros Közép-ucca 
7. sz. ház. Pece-ucea.,21. számú ház. Szent An- 
na-ucca folytatását képező Buck-telepen sa
rokház üzlettel és három szobás lakassal 
130.000 lei. Erzsebetligeten Kovács Imre kő
művesmester Inét szoba, konyhás magánháza 
150.000 lei. Csengeri-ucea 20. számú ház nagy 
kerttel. Franeiásor 14. számú házzal szem 
ben levő leiken egy és két szobás magánház 
eladó.

Betáblázás mellett jelzálog kölcsönöket 
folyósítunk 5000 leitől kezdődöleg nagyvára
di és környékbeli ingatlanokra, továbbá 
árukra hitelt nyújtunk. Jelzálogkölcsön fel
tételek intézetünknél és dr Váradi Ödön in
tézeti jogtanácsosunknál Páréul Traian Nr. 
12. kaphatók.

Naponként frissen törött,

«Biófoél
egésxr

kgrmként ISO leáerM kapHoi

Baross-ucca 2. káplán

APRÓHIRDETÉS
Egy szó ára 4 lei, vastagabb betüvl: 
A legkisebb apróhirdetés ára 10 szó 4 
AllástkeresCknek Bt ven százalék kedvem’

LE V EL EZ ÉS I
HAMLÓS, pörseméses 
vörös arcbőrhöz aján
lom a hölgy közönség 
figyelmébe nagyszerű 
kenőcs készítményemet. 
D Sternberg Helén Koz
metikai intézet Bémer- 
tér 3. I em.

SaithészltOlí 
figyelmébe i

R legkitűnőbb sajt a 
schwelzl tejolt^vsi 

készíti. Hatásos, nem rom** 
Undó készítmény

EGGER A CO. S. A. 
vegyészeti gyár, Cluj. Ugyan' 
ott kapható a Sajtkészités ké
zikönyve 20 lei előzetes bs" 

küldése ellenében

HÁROM löszőr mi 
cot vagy ágybéli 
karban levőt éri 
megvételre. Cim: e 
adóba kérek.

BUICK-Standarcsa 
autó 1928 Ty? 
használt állapoton 
adó. Triurnph effis 
nál.

KEVÉSBÉ
„Bükit" aufó 
részletre is v 
sebb Autóval 
rélném.

jy 
ti

KABÁT és kosztüm- 
(Szövetet, bélésárut ol
csón vehet. Maradék 
áruházba Royal melleit. 

5213

Lakás

KiaM lakás
Haiszobás, modern 
lakás A. lencu (Kos- 
suth)-ucca 7. sz. alatt 
ra á I u § r vagy 
azonnaira kiadó 
Dzietihciiiiseg 

feladó

Roieíta visit 
szalmazsák) 

ruhaszárító kki 
gurtni és zste 

zsáh® 

a lego’csótaj;
kapható. / W

HCHU Stíl
utódán a A? 

Str. Avram Ui .

1
 BÚTOROZOTT szoba 
iémer-téren kabinéit, 
appalí szoba lift fürdő- 
zobával kiadó. Érte- 
ezni Astória épület II 
m 9 ugyanott bútorok 

csillárok eladók. 5224

PEHELY és vattapap
lanok, áthúzások, gyö
nyörű kivitelben készül
nek a Maradék áruház
ban. Ekrü és fehér füg
gönykelmék, tüllök kap
hatók, Rimanőczy-ucca

| ÁLLÁST NE

KÉZILEÁNYT < I 
leányt felves:
Szalon, Körös-ul2

ZSIDÓ Árvro 
keres megbizhó 
szonyt, ki 10 ára 
lakás és rituális 
sát vállalná. Bői' 
világositást nyjl 
dosné. Szatmári 
pescu (Arany íi 
40. Reggel fél 941

1 5213

KINDERFRAU 
wird gesucht J 
Kindern Adresid

KIADÓ kél esetleg 
háromszobás szépen 
kifestett lakás mellék- 
helyiségekkel Aradi
ul. 3.

KIADÓ a Nagypiac-téren 
levő városi barekban 
(uccai front) 53 számú 
helyiség. Értekezni — 
ugyanott.

| ADAS-VSTEL

Mállás meSM 
olcsón árusítok 

éráM 
cs étoereM 
Órákat jól és olcsón 

jótállás mellett javítok.
IWAW 
Teieky-ucca 9.

Nyomatott Sonnenfeld Adolf R.-T« körforgó gépén

tor Haralamb, 7|a 
Ghiba Bírta 18.

FERFIINGAN4
érkeztek a Mara 
házba, Rimanó 
Feltűnő olcsó á

JÓL FŐZŐ i 
szakácsnő ken 
és éves bízón 
nyal. Cím a l

iá '

0^51

42 ÉVES szobi J, 
ajánlkozik 151 / 
kaucióvá’. Tak. tefei 
Lúgos, Sir. Spij ’

NŐTLEN kere 
géd és soífőr 
magyar, német, 
szláv, nyelvve 
keres, Molnár 
Bocșa Montan


